

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Organo del partido liberal dinástico de la provincia

Año IV
REDACCION
Plaza de Pescadores, núm. 16
ADMINISTRACION
Enmedio. 37

Miércoles 13 de Julio de 1898

Preios de suscripción:
En Castellón: 0'75 pesetas al mes. Núm. 500
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

Corrientes de paz

Desde que fué destruida la escuadra del general Cervera, comprendieron todas las personas, reflexivas que las dificultades de la guerra se habian aumentado para nosotros en grado extraordinario.

Después han venido los partes del general Toral y del general Blanco, sobre los víveres y otros aprovisionamientos de las tropas, y esto agrava la situación, porque es muy difícil el socorro; mejor debiéramos decir imposible, porque no tenemos medios para romper el bloqueo que padece Cuba.

A la vista de estas dificultades, en pocas horas se han modificado muchas opiniones, y hasta las de aquellos más partidarios de seguir la guerra á todo trance, no ofrecen ya intransigencia.

Son muy expresivas desde luego estas palabras de *El Tiempo*, el cual justo es decir, viene desde el principio con la proa puesta á la paz:

“Los gobiernos rigen la vida y la fortuna de una comunidad social; no pueden disponer ilimitadamente de tales bienes, y en trances tan graves deben frecuentar las ocasiones de conocer la opinión de sus mandantes.

Nosotros entendemos que el Gobierno español está en el deber de iniciar negociaciones de paz, con el fin, no de ir á ella á todo trance, sino de esclarecer ante España, ante Europa, si se la ofrecen en condiciones que dignamente puede aceptar, ó si se busca á toda costa su aniquilamiento y su deshonra.

La opinión está hecha en un punto muy esencial que señaló nuestro amigo el señor Silvéla, cuando dijo hace ya dos años, en esta misma redacción de *El Tiem-*

po, que el problema estaba planteado «en este tremendo dilema: ó España pierde á Cuba ó Cuba pierde á España.»

Por su parte *El Nacional*, decía anoche:

«Los que no poseemos datos exactos y completos para juzgar, podemos opinar esto ó lo otro. Los ministros, que tienen ó deben tener todos los datos, no pueden tener más que un solo pensamiento. Si el triunfo, aunque sea parcial, es posible, seguir en la guerra, si no es posible el triunfo, ni siquiera parcial, negociar la paz.

¿Que los carlistas amenazan? Pues que amenacen. Si hay elementos para luchar, sería un crimen contrariar la opinión, muy natural y muy lógica, de continuar la guerra. Si no hay elementos para la lucha, sería un crimen de lesa patria someterse á la voluntad de Blanco ó a la amenaza del carlismo.»

Y *El Imparcial* escribe en su artículo de fondo de hoy:

“Con los víveres que allí se producen y con las municiones que allí existen, es con lo que se debe contar. La reposición desde fuera es imposible.

El asunto merece pensarse mucho; porque si después de luchar con negros, contienda poco gloriosa, las municiones se nos acaban, y entonces vienen los norteamericanos con sus manos lavadas á hacerse los héroes, ¿que vamos á ser nosotros?

Salta á la vista, desde luego, la imposibilidad de defender sin barcos una isla que carece de elementos interiores de producción, y que además esta bloqueada por una escuadra poderosa.

Nos explicamos por esto mismo y por otras muchas razones de previsión y de prudencia, que el gobierno piense en la paz.

No estará solo en este propósito, porque el deseo de la paz se ha significado de un modo bien marcado en todas las clases sociales

(Del *Correo de Madrid*.)

La prisión de Eulate

Los periódicos de Nueva-York publican un interesante y triste relato de la prisión del comandante del acorazado “Vizcaya”, señor Eulate, co-

municado á su gobierno por el comandante del “Iowa” que es quien le hizo prisionero.

“En uno de los botes más atestados de heridos, dice el marino yanqui, ensangrentado y lívido el rostro, descubrimos al bravo español, é inmediatamente di órdenes para que fuera transportado á bordo en una silla y con las convenientes precauciones para evitar mayores sufrimientos al herido.

La tripulación del “Iowa”, formada en cubierta, recibió al prisionero, tributándole los honores correspondientes á su jerarquía.

El comandante señor Eulate saludó con triste dignidad; desciñóse la espada, la besó llorando, y al entregármela, le supliqué que la conservase en su poder.

La tripulación que presenció esta conmovedora escena prorrumió en entusiastas aclamaciones.

En estos momentos oyóse una formidable explosión, y entonces, el señor Eulate, volviendo la vista al mar, exclamó presa de un inmenso dolor:

—¡Adios mi “Vizcaya”!

En efecto, era el acorazado español que se hundía en la profundidad del Atlántico, destruido por el fuego de nuestros cañones.

Según comunican de Washington, el comandante Eulate tiene tres heridas, pero se encuentra relativamente bien.

DE LA GUERRA

Díaz Morcu prisionero

El padre del comandante del “Cristóbal Colón”, Sr. Díaz Morcu, ha recibido un cablegrama fechado ayer en Washington y transmitido por el ministro de la Guerra yanqui, mister Long, que dice textualmente. “Bueno, abrazos.—*Emilio*.”

Esto indica que el marino español, que se supuso si habia sucumbido en la catástrofe, se halla, como Cervera, preso en los arsenales de Portsmouth.

La defensa de Santiago

Despachos de Santiago dan cuenta de que, para en el caso de que el enemigo llegue á entrar en la plaza, se están levantando barricadas y las casas se convierten en verdaderas fortalezas.

Esto prueba la decisión y el arrojo

de nuestros valientes defensores de la capital de la provincia de Oriente.

El señor Villamil

Se insiste en que el jefe de los destructores don Fernando Villamil no murió en el combate naval del día 3 del actual.

Según despachos particulares recibidos en Barcelona y Oviedo, el citado marino se halla prisionero de los yanquis.

El proyectil Daza

El ministro de Marina participó á sus compañeros de gabinete que la comisión técnica encargada de estudiar el invento del señor Daza, hizo comparecer á éste, con objeto de que explicase algunas deficiencias encontradas.

Las explicaciones dadas por el autor del invento, no satisficieron á los señores técnicos.

En vista de esto, el señor Daza ha prometido que presentará un nuevo proyectil con las modificaciones que se desean.

Asegúrase que el inventor del torpido se resistió á que las pruebas se hiciesen en público.

La comisión informadora del invento del señor Daza, ha manifestado al ministro de Marina que necesita el concurso del inventor para terminar el examen teórico y realizar las experiencias. Estas se harán en la escuela de torpedistas de Cartagena.

Los heridos

Según un telegrama de Santiago de Cuba, continúa mejorando los señores Linares, Ordóñez, Ruiz Rañó y Arriáiz.

El telegrama da otra noticia triste: la de que ha fallecido á consecuencia de las heridas el capitán señor Vara de Rey, hermano del infortunado general del mismo apellido.

Un buen español

Dicen de Washington que el gobernador civil de Santiago, que fué hecho prisionero por los yankees á bordo del acorazado “Infanta María Teresa”, se ha negado á aceptar la libertad que le concedía el gobierno americano á condición de que no hiciese armas contra los Estados Unidos.

Para la escuadra Watson

Telegrafían de Gibraltar que el cónsul yankee en dicha plaza ha

Almacenes: Camino del Mar (frente á la estación del Tranvía)

comprado todo el carbón que había disponible.

Créese con fundamento que el referido cónsul ha obrado por instigaciones de su gobierno y que el carbón comprado es para la escuadra norteamericana que se destina á bombardear las costas de España.

El caso del "María Teresa"

El almirante Sampson telegrafa al ministro de Marina diciendo que, según los técnicos que han examinado el casco del crucero español "Infanta María Teresa", atravesó la coraza de este barco un centenar de balas.

Telegrama oficial

De Ilo-Ilo se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

"El general Agustí me dice desde Manila en carta fechada el día 5, que todo está en la misma situación.

El acorazado yanke "Charleston" desembarcó 2500 hombres en Cavite.

Los americanos esperan que el día 15 llegará otro expedición con 6000 hombres y que entonces atacarán á Manila.

Además tienen noticia de la llegada de otra expedición de 4000 hombres.

El jefe de la división naval cooperará desde el río al ataque de Manila.

En Mindanao han sido fusilados varios indígenas por los delitos de sedición y rebelión.

En las posiciones de Capiz (isla de Panay) han hecho las tropas 25 muertos al enemigo. Nosotros hemos tenido dos muertos y siete heridos.

Las islas de Masbate y Luzón sublevadas en masa.

El general Agustí añade en su carta al gobernador de Ilo-Ilo (Visayas): "Estudio las necesidades del país y las reformas que deben plantearse para premiar la lealtad de las islas Visayas,

Los yankees á España

Gibraltar 11, 3:15 m.

Aquí se dá por seguro que la escuadra de Watson navega ya con rumbo á la Península.

El consul de los Estados Unidos está haciendo las adquisiciones necesarias para proveer á Watson de agua, víveres y carbón.

Esto produce bastante indignación en la colonia española.

Se dice que los anuncios de que los primeros puertos que visitará Watson serán los del Norte de España, se han hecho circular para des-pistar la opinión.

Lo más probable es que, si no van á Cádiz ó Málaga, vayan á Tánger.

La situación en la Habana.—Sobre la paz.—Máximo Gómez

Un despacho de Kingston, recibido en Londres por persona de la colonia española, da las siguientes interesantes noticias que ha llevado allí una de las personas que han aprovechado el último vapor para salir de la Habana.

Ha dicho ese viajero que la cuestión de subsistencias empieza á ser grave.

Los víveres están á precios fabulosos, pagándose á más de medio peso la libra de galleta ordinaria y en esta proporción todo lo demás, dándose el caso de que muchas personas de las clases poco acomodadas mueran de miseria.

Entre el elemento civil se empieza á hablar de la necesidad de una pronta conclusión de la guerra.

En cambio militares y voluntarios son enérgicamente opuestos á toda idea de paz hasta que se obtenga una gloriosa victoria sobre el enemigo.

Coméntase en la Habana la actitud reservada en que desde el desembarque de los yankees se mantiene Máximo Gómez, contrastando con la conducta observada por Calixto García. Esta reserva del titulado generalísimo se atribuye á su disgusto por los proyectos anexionistas de los americanos, y no falta quien crea que Máximo Gómez va á publicar un manifiesto contra los yankees para crear un movimiento contrario á la invasión entre las fuerzas rebeldes.

Lo que dice Shafter.—Sigue el bombardeo.—Noticias de la plaza.—El gobernador civil.

Nueva York 12.

Shafter ha dicho que cree que Torral tiene intenciones de batirse en retirada hacia Holguín por la manigua.

El general americano ha contestado que espera poder cortar toda retirada de los españoles.

El bombardeo comenzó de nuevo á las cuatro de la tarde.

Se reanuda hoy.

Un telegrama de Siboney afirma que uno de los refugiados extranjeros que ha llegado al cuartel general de Shafter, ha dicho que dentro de la población quedan solamente 4.000 habitantes, y dentro de las líneas de defensa 23.000 soldados.

También ha dicho que la situación no es tan desesperada como se pretende.

El estado de salud es satisfactorio y su espíritu para la resistencia levantadísimo.

Un telegrama de Washington da la noticia de cuya autenticidad no respondo, de estar prisionero de Shafter el gobernador civil de Santiago.

Telegramas oficiales

Havana 10.

Capitán general á ministro de la Guerra.

Enemigo empieza ataque cuatro y tres cuartos por loma San Juan y Morro, con nutrido fuego de fusilería y cañón.

Nuestras tropas han conservado posiciones, abandonando enemigo trinchera avanzada loma San Juan.

Escuadra simultáneamente bombardea la ciudad.

A las siete cesó el fuego.

Las tropas admirables.

Nuestras bajas poco numerosas.—

Blanco.

Habana 10

Capitán general á ministro de la Guerra:

Desechada por enemigo proposición evacuar y exigiendo entrega

plaza de Santiago de Cuba, sin condiciones, rompiéndose hostilidades hoy cuatro tarde.

Ordeno defenderla á todo trance.

Enemigo cañoneado hoy y vuelto incendiar "Alfonso XII," del que nada podrá salvarse.

También parece amagar playa Bucuranao.

Vapor "Pensilvania," que envié con 80.000 raciones, intenciones, intentó romper bloqueo Cuba, ha vuelto al Júcaro después de haber tenido que refugiarse en el Cauto, perseguido por enemigo, abandonando la carga, resultando infructuoso este último intento de aliviar apuros aquella plaza.—*Blanco.*

Crónica

A los suscriptores al DIARIO DE CASTELLON, que trasladen su domicilio con motivo de la estación veraniega ó por otra causa y les convenga recibir en el nuevo los números del periódico, les suplicamos se sirvan enviar aviso á esta Administración y será cumplido su encargo con la mayor puntualidad

—El tranvía que venía saliendo de esta capital para Onda á las seis de la tarde lo hace ahora, y desde el día 10 del actual á las siete de la tarde con motivo de la temporada de baños.

—El gobernador civil ha trasladado á la alcaldía la orden de la dirección general, señalando para el día 16 de Agosto á las doce horas de la mañana la subasta del teatro Principal.

—En la Delegación de Hacienda se ha recibido un telegrama de la Dirección general de contribuciones indirectas recomendando que para el día 20 del corriente mes se hallen terminados los trabajos referentes á la extensión de recibos de la contribución territorial é industrial, con objeto de que pueda comenzar la cobranza el 1.º de Agosto.

—Por virtud de las reformas en el ramo, han ascendido en 1.º de Julio los siguientes funcionarios de telegrafos que prestan servicio en esta provincia:

Don Nicolás Gil á 2.500 pesetas; don Antonio Cucula á 2.000 y don Victoriano García á 1.500; los tres de la estación de Castellón.

Don Adolfo Luca, jefe de la de Lucena á 2.500; don Blas Gil Fornas, jefe de la de Segorbe á 2.500; don Angel García Bort, encargado de la de Morella, á 1.500; don José Lleó, oficial de la de Burriana, á 2.500; don Agustín Muñoz, encargado de la de San Mateo á 1.500 y don Salvador Lamsat, oficial de la de Vinaroz, á 1.500 pesetas también.

A todos la enhorabuena.

—En el nuevo reglamento para el servicio de Correos aprobado se es-

tablece que los derechos de apartados se recaudarán en la siguiente forma:

Primera clase de 100 cartas en adelante al día, 500 pesetas al año; segunda clase, de 76 á 100, 400 id.; tercera clase, de 51 á 75, 300 idem; cuarta clase, de 31 á 50, 200 idem; quinta clase, de 21 á 30, 150 id.; sexta clase, de 11 á 20, 100 idem; séptima clase, de 6 á 10, 75 id.; octava clase, de 1 á 5, 50 id.

—El respetable magistrado de la Audiencia de Barcelona, nuestro paisano y amigo don Manuel Blasco Oliver, se halla en esta capital de paso para Benicasim donde se propone veranear.

—Se ha dispuesto que hasta las cinco de la tarde del día 14 del actual, se admitan en las sucursales del Banco de España las redenciones á metálico de los soldados excedentes del cupo de 1897, mandados incorporar en filas recientemente.

—El agente ejecutivo por contribuciones de la zona de Vinaroz ha sido declarado cesante, nombrándose en su sustitución á don Juan Botella Carbonell.

Con carácter de interino se ha hecho cargo de la vicepresidencia de la comisión provincial el diputado por Vinaroz, nuestro particular amigo don José Rafels.

El vicepresidente propietario ha obtenido dos meses de licencia que le concedió la corporación, habiéndole empezado ya á hacer uso de ella.

—Han terminado en Toledo los exámenes de ingreso en la Academia de Infantería.

Aunque los aprobados son 396 y las plazas no más que 328, se cree que todos serán admitidos.

Se ha elevado la propuesta al ministro de la Guerra.

—La suscripción nacional, según la relación que publica la *Gaceta*, de anteaer, ascendía á la suma de 24.368.379'60 pesetas.

—En Cabanes ha fallecido el ilustrado maestro de instrucción primaria de aquel pueblo don Joaquín Ramón Castellano Gomis.—R. I. P.

—Aunque no con el lleno que el objeto de la función merecía, estuvo bastante animado el teatro Principal en la noche del domingo. Verdad es que lo avanzado de la estación contribuyó á que dejaran de concurrir las familias que han marchado ya á sus estaciones veraniegas.

El espectáculo entretuvo á los asistentes á él. Los bravos sargentos interpretaron bastante bien las obras anunciadas, mereciendo alguno mención honorífica. Mas los honores de la función corresponden por derecho propio á la simpática señorita Pastor, quien hizo primores de flexibilidad en el difilísimo papel de *Inocencia*.

El producto líquido de lo recaudado asciende á 599'30 pesetas, cuya cantidad ingresó el lunes por la mañana en el Banco de España con destino á la suscripción nacional.

renunciado á...
quiere al objeto...
trada señorita...
ento por alquiler...
resa del gas...
lidades, los rep...
rias dramáticas...
mpresores que...
os anuncios y b...
odos sin excepc...
uyeron á la vel...
a patria.

Es absolutame...
el gobierno, cu...
na sobre haber...
el Cervera un u...
de Santiago s...
icidio y por vi...
enes del gobiern...
el señor Cerve...
para que ha hec...
es, ni el gobiern...
órdenes.

gobrador go...
eno sí que salie...
amientos, sin se...
y el ministro...
entre morir en...
antes los barco...
y probar for...
preferible.

—Los trigos han...
siguen con tend...
ro en esta pobla...
e compran el p...
sión de conoc...
ros hacen como

—Nuestro estim...
nletrado D. F...
lo nombrado s...
ez municipal de...
Le eríamos la...
rabuena.

—Acaso por el c...
nte estos días e...
s pasa uno de e...
pote el firmame...
ar las calles lig...
o basta ni á su...
de nos atosiga.

—El médico má...
ce mucho tiem...
o en la comisión...
ento de esta pr...
artín Romo, el...
Real cuerpo de...
ajo matrimonio...
udad con la eleg...
sina Matutano...
el vecino puebl...
Luego de celeb...
eligiosa y habe...
reparado en su...
os nuevos espos...
on dirección á l...
pedidos en la est...
os amigos.

—Parece que...
renes de viajeros...
las villas de Be...
al, anunciado p...
Norte y del cu...
ano de nuestros...
se inaugurará...
estividad de Nar...

—La vecina...
pensó seriamente...
año las fiestas de...
ta por razones...
del propósito.

VARIEDADES

Descubrimiento del fósforo

Cuando se multiplican de un modo maravilloso los procedimientos de alumbrado, gracias á las conquistas de la ciencia moderna, no deja de inspirar curiosidad el conocer cómo se descubrió el fósforo, cuyo hecho es uno de los asuntos que se consiguen en las páginas de la química, por ser digno de constante recuerdo, á consecuencia de las especialísimas y no comunes circunstancias de que está rodeado.

Merece ciertamente referirse la manera cómo se llegó á conocer un cuerpo que en su más frecuente aplicación á la industria hizo notorios y popularísimos en nuestro país, á mediados de este siglo, los nombres de Lizarbe y de Cascante, que vulgarizaron el empleo de los mistos fosfóricos, con lo cual quedó relegado al olvido el pernicioso de la producción de llamas mediante la combustión de azufre, ó sea la pajueta, ó el menos vulgar de la lámpara de hidrógeno; todo lo que ha entrado en el dominio de la historia desde que el alambre incandescente de platino, por la corriente eléctrica, ha sustituido á las antiguas luminarias.

Había transcurrido más de la mitad del siglo XVII, cuando existía en la ciudad de Hamburgo, en el año 1669, un comerciante desgraciado en sus empresas mercantiles, llamado Brandt, que se entregaba á los trabajos de la alquimia, deseoso, sin duda, de encontrar en estas investigaciones el desquite de sus malogrados negocios, y este mismo sujeto descubrió en la orina humana un cuerpo que tenía la propiedad de lucir en la oscuridad, al que después se denominó *fósforo* (nombre derivado de dos palabras griegas que significan: conduzco luz). Pero, aun cuando se asigna á Brandt el dictado de descubridor del fósforo, hay algunos detalles en el asunto dignos de ser conocidos.

Parece ser que un catedrático de la Universidad de Wittemberg, Juan Kunckel, que mereció en su tiempo las mayores distinciones de los reyes Federico Guillermo y Carlos XI de Suecia, se vió obligado á emprender un viaje á Hamburgo, donde le dieron la noticia de que existía el referido arruinado negociante Brandt, quien había encontrado un cuerpo que poseía la extraña y sorprendente propiedad de lucir en la oscuridad. Quiso Kunckel conocer el descubrimiento, y dirigióse con este objeto á su autor; pero llegó tarde, pues este había vendido ya su secreto en 200 thalers (aproximadamente 750 pesetas) á un tal Kraff. Partió pues Kunckel de Hamburgo, sin haber logrado su deseo, aunque no desesperando, sin embargo de conseguirlo algún día, para lo cual escribió é insistió en sus súplicas á Brandt, quien por último le dijo que el hecho era una inspiración divina, y por tal motivo, además del compromiso anteriormente adquirido con Kraff, le era de todo punto imposible la revelación, y no se causase en más solicitudes con ese objeto.

En vista de esas dificultades, dedicóse Kunckel á investigar por sí mismo la resolución del problema y habiendo sabido que empleaba Brandt como primera sustancia, enorme cantidad de orina; no dudó un instante que debía ser este, el certero camino para llegar al fin deseado. Consiguió pues, por conjeturas y en fuerza de trabajo, lo que no alcanzaron ruegos ni dádivas y obtuvo Kunckel, el fósforo, descomponiendo por la acción del fuego en una retorta de grés, la orina evaporada á sequedad y mezclada con doble de su peso de arena fina, recibiendo el producto de la descomposición en una vasija con agua. Añade que después de apagado el fuego, no debe separarse en seguida el recipiente, sino que hay precisión de esperar á que se enfríe, para evitar que se inflame y los riesgos consiguientes á tal contrariedad.

Este descubrimiento, el más importante realizado por la química en el siglo XVII, ha sido después apreciado cual debía por las generaciones sucesivas, modificando de un modo notable los procedimientos de obtención y marcando en su estudio las huellas de su talento los hombres de ciencia más notables del mundo civilizado, llevando las aplicaciones de la sustancia á la medicina, con gran provecho de la humanidad.

Permaneció el invento mucho tiempo en las sombras del misterio y con el carácter de secreto, temerosos sus autores de que se vulgarizase un cuerpo tan peligroso de manejar y tan ocasionado á producir incendios y horribles quemaduras; y así vemos que llega la época ya distante de su descubrimiento, como es el año 1737, en que Homberg extrae el fósforo ante una comisión de la Academia de Ciencias de París, cuyos sabios se encargaron de publicar el procedimiento con todos sus detalles. Más tarde, en 1769, Gahn y el célebre Scheele demostraron la presencia del fósforo en los huesos, y Maregraff, Cary, Martrand, Thenard, Regnault, Woeler, Rose y otros muchos contribuyeron á su estudio.

Después la química industrial ha popularizado una sustancia tan útil y necesaria, evitando hasta cierto punto los peligros que acarrea su empleo de envenenamiento y de facilidad para inflamarse, por lo mismo que esa llama, que nos es indispensable y preciosa en momentos dados, puede ser un peligro en no pocas ocasiones.

De todas suertes es verdaderamente una conquista científica, que bastaría por sí sola para colocar muy alto el renombre de una centuria, que llega á presentar aislado un cuerpo que, al propio tiempo que disipa las sombras de la noche, le llevamos en el cerebro y en los huesos, pudiendo decirse que con él nos hallamos identificados y contribuye á la realización de los actos vitales de una manera asombrosa.

Dr. Joaquín Olmedilla y Puig.

Imp. de A. Monreal.

Habrán fiestas, pues, en Valencia como todos los años, aunque no es aventurado predecir que en ella faltarán muchos de los aficionados á ellas, porque el que más y el que menos no está de humor para diversiones.

—Difícilísima siempre la orientación política para los que vivimos en provincias, lo es mucho más en circunstancias tan extraordinarias como las presentes.

No hay otro remedio, para poder estar al tanto, que atemperarse á los informes que suministran los periódicos madrileños. Y si por ellos sabemos que el gobierno estaba próximo á una crisis por sostenerse dentro del gabinete dos tendencias, una belicosa defendida por el ministro de la Guerra y otra pacífica cuyo campeón era el Sr. Gamazo, también nos enteramos hoy de que por la hora presente las probabilidades del cambio del gobierno ó solamente de alguno de los ministros, hanse alejado mucho de los centros políticos.

En una palabra, que la tendencia dominante hoy entre la inmensísima mayoría de los políticos de todos los partidos gubernamentales, es la de ir á una paz honrosa y lo menos dispendiosa posible, siendo también muchos de aquellos los que opinan sea el gobierno del señor Sagasta el que la lleve á cabo.

—Es muy curiosa la siguiente anécdota que el general de Brandt cuenta en sus interesantes "Recuerdos de un oficial polaco":

"Era en 1809, durante la guerra de España; el destacamento del cual Brandt formaba parte, acababa de ocupar el pueblo de La Junta, situado en una cresta de las sierras de Aragón.

Mientras que la infantería exploraba los alrededores, los coraceros entraron en el pueblo y se entregaron al saqueo para distraerse.

"En otra clase de cuerpos de ejército—escribe Brandt—la cosa hubiera parecido excusable; pero Suchet, tratándose de actos de esta índole, era un hombre muy rígido.

A nuestro regreso, el principal instigador de este saqueo fué juzgado acto continuo y condenado á muerte.

Yo me encontraba allí en el momento de la ejecución, el condenado cayó como herido por un rayo, lo que me pareció muy natural.

Pero lo que no era tan natural fué que los que levantaron el cuerpo se quedaron sorprendidos de encontrarlo muerto, y se apresuraron á comunicarle la noticia al coronel, como si se tratase de un caso imprevisto.

—¿Cómo—dijo el coronel tranquilamente—este bribón está muerto? ¿Ladrón y cobarde por añadidura? Pues bien ¡tanto mejor! Es un buen desembarazo para el regimiento. ¿No es verdad caraceros?"

Como es de suponer, todos se apresuraron á contestar afirmativamente con voz alta. Las armas habían sido cargadas con pólvora, y el sentenciadito había muerto de miedo.

renunciado á sus derechos en el objeto del espectáculo, la señora Pastora, el Ayuntamiento por alquiler del teatro, la presa del gas, el expendedor de localidades, los representantes de las compañías dramáticas, el peluquero y empresarios que hicieron la tirada de anuncios y billeteaje.

Es absolutamente inexacto, señores, cuanto dice un telegrafista sobre haber declarado el general Cervera un *interview*, que de Santiago sabiendo que iba á ser asesinado y por virtud de repetidas órdenes del gobierno de S. M.

El señor Cervera está donde se declara que ha hecho tales declaraciones, ni el gobierno le ha dado tales órdenes.

El gobernador general de Cuba le preguntó si que saliera; pero sin apremios, sin señalar fecha ni hora, y el ministro solamente le dijo que entre morir en Santiago perdiendo los barcos ó intentar la salida y probar fortuna, esto último preferible.

Los trigos han bajado su precio siguen con tendencias á bajar más, pero en esta población las familias que compran el pan no han tenido ocasión de conocerlo, pues los panaderos hacen como si no lo supieran.

Nuestro estimado amigo el joven letrado D. Francisco Ribés ha sido nombrado suplente del señor juez municipal de esta ciudad. Le eríamos la más cumplida enhorabuena.

Acaso por el excesivo calor reinante estos días en esta ciudad, apenas pasa uno de estos que no se cae el firmamento y acabe por rotar las calles ligerísima lluvia, que basta ni á sacudirnos el bochorno que nos atosiga.

El médico militar que hasta ahora mucho tiempo prestaba servicio en la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, D. Eusebio Martín Romo, el cual sirve ahora en el Real cuerpo de Alabarderos, contra el matrimonio el domingo en esta ciudad con la elegante señorita Telesina Matutano, de familia oriunda del vecino pueblo de Alcora.

Después de celebrada la ceremonia religiosa y haber asistido al *lunch* preparado en su obsequio, salieron los nuevos esposos en el mismo día con dirección á la Corte, siendo despedidos en la estación por numerosos amigos.

Parece que el nuevo servicio de trenes de viajeros desde esta capital á las villas de Benicasim y viceversa, anunciado por la empresa del Norte y del cual dimos cuenta en uno de nuestros números anteriores, se inaugurará el próximo sábado, en la festividad de Ntra. Sra. del Carmen.

La vecina capital valenciana pensó seriamente suprimir por este año las fiestas de Julio, pero sin duda por razones mercantiles desistió del propósito.

de aparta- siguiente

rtas en ade- al año; se- 100) id.; ter- 300) idem; 200) idem; 50) id.; sexta m; séptima tava clase,

rado de la a, nuestro uel Blasco- capital de de se pro-

sta las cin- del actual. ursosales del enciones á excedentes os incorpo-

por contri- Vinaroz ha ombrándose an Botella

no se ha he- sidencia de el diputado ticular ami-

pietario ha iencia que n. habiendo de ella.

Toledo los a Academia

son 30) y 28, se cree s.

esta al mi-

onal, según a *Gaceta*, de a suma de

ido el ilus- ión prima- onquín Ra- R. I. P.

o que el ob- cta; estuvo ro Principal Verdad es tación con- e concurrir chado ya á s.

o á los asis- argentos in- n las obras alguno men- honores de por derecho eñorita Pás- de flexibili- de *Inocen-*

lo recauda- setas, cuya s por la ma- aña con des- ional.

A N U N C I O S

Elixir Estomacal

de SAIZ de CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc.», curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tonico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimiento.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Sainz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés

Gran Fábrica de GUANOS

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

LA FAMA

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

Disponible

Almacenes: Camiño del Mar (frente á la estación del Tranvía)

Númer
1
CENT

Año IV

ADVE

Los que por la línea gona deben se á las venjes al cruzapacio que qubaranda del peligro.

Su DE LAS GARA

La Gaceta guiente dispo cia del Conse REA

A propuest nistros, en r hijo el rey do reina regent

Vengo en c Artículo 1. ralmente en adyacentes la en los articul rrrafas prim del 13 de la C qufa.

Art. 2.º D este decreto don público salvo lo dispu dicha ley co miento en las continuará ri disposiciones procesos en c ción ordinaria á las especial

Art. 3.º E á las Cortes presente decr Dado en P 1898.—Marta te del Consej xedes Mateo

Los artícu que quedan e del anterior c tes:

Art. 4.º N iero podrá se casos y en l prescriban.

Todo deten bertad ó entr dicial dentro ras siguiente ción.

Toda deten